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Schriftliche Kleine Anfrage  
 

der Abgeordneten Sabine Boeddinghaus (DIE LINKE) vom 08.06.20 
 

und Antwort des Senats  

Betr.: Schulentwicklungsplanung und -umsetzung: Was‘ los da?! 

Einleitung für die Fragen: 
Mehrmals wurde seitens des Schulsenators gesagt, die Zeit der Schließung 
der Schulgebäude aufgrund der Eindämmung der Corona-Pandemie werde 
genutzt, um geplante Baumaßnahmen vorzunehmen. Zuletzt wird sich im  
Koalitionsvertrag vom 2.6. auf die Umsetzung des bereits beschlossenen 
Schulentwicklungsplans (SEPL) von 2019 verständigt. Wesentliches Instru
ment der Umsetzung der schulbaulichen Maßnahmen ist SBH | Schulbau 
Hamburg. Diese Einrichtung wurde vom Hamburger Rechnungshof in seinem 
Jahresbericht 2020, Ziffern 319 – 349 (Seiten 107 – 115) massiv kritisiert. 
Ich frage den Senat: 

Einleitung für die Antworten: 
Der Schulentwicklungsplan (SEPL) dient gemäß § 86 des Hamburgischen Schulgeset
zes (HmbSG) zur Vorbereitung von Entscheidungen zur Schulorganisation und zur Wei
terentwicklung des Schulwesens. Der SEPL 2019 schreibt die in 2012 beschriebenen 
und umgesetzten beziehungsweise in Umsetzung befindlichen Planungen fort und 
nimmt einen Planungszeitraum bis 2030 in den Blick. Dieser große Zeitraum impliziert, 
dass die Planungen kontinuierlich weiterentwickelt werden. Zu berücksichtigen ist  
zudem, dass die im SEPL ausgewiesene Entwicklung der Schulen in unterschiedlichem 
Tempo verläuft. Der SEPL ist als Bedarfsplanung ausdrücklich kein Bauprogramm, son
dern nur die Grundlage hierfür. Aussagen über nötige oder zu prüfende Baumaßnah
men dienen der Klarstellung darüber, dass die Standortplanung notwendige Baumaß
nahmen im Blick hat.  
Bedingt durch die unterschiedlichen Ausgangssituationen, den langen Betrachtungs
zeitraum und die Tatsache, dass die Entwicklung der Anzahl der Schülerinnen und 
Schüler räumlich und zeitlich nicht überall gleich verläuft, werden die Baumaßnahmen 
bedarfsbezogen geplant und durchgeführt. Die Umsetzung erstreckt sich folglich situa
tionsabhängig über den gesamten Betrachtungszeitraum. Entsprechend werden Bau
maßnahmen, die erst später im Betrachtungszeitraum anstehen, auch erst später kon
kret geplant und umgesetzt, während bei anderen eine standortbezogene und detail
lierte Bauplanung vorangetrieben wird.  
Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt: 

Frage 1: Mit welchen konkreten Schritten hat die zuständige Behörde auf die 
Beanstandungen des Rechnungshofs hinsichtlich des Schulbaus und 
Gebäudemanagements reagiert? 

Antwort zu Frage 1: 
Die Stellungnahme der Dienstleister im Schulbau ist Teil der Stellungnahme des Senats 
zum Jahresbericht des Rechnungshofs, siehe Drs. 22/563. 
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Frage 2: Welche der geplanten Maßnahmen wurden an welchen Schulen wie 
weit umgesetzt? (Bitte unter Bezug auf die Planungen, die im SEPL 
2019 niedergelegt sind, für jede Schule so detailliert wie möglich in 
Form einer Excel-Tabelle beantworten, Zielvorgabe der einzelnen 
Projekte und Umsetzungsstand, die Schulform, den Sozialindex  
angeben und analog zum SEPL nach den Bezirken gliedern.) 

Antwort zu Frage 2: 
Die mit den Drs. 21/19640 bis 21/19661 übermittelten Daten bieten einen Überblick der 
Baumaßnahmen für das Jahr 2020. Da sich die Baumaßnahmen dynamisch fortentwi
ckeln, kann eine Aufbereitung der Baufortschritte im Rahmen einer Parlamentarischen 
Anfrage nicht geleistet werden. Hierfür wäre eine tagesaktuelle Abfrage der jeweiligen 
Projektstände für alle mit den Drs. 21/19640 bis 21/19661 übermittelten Bauprojekte 
erforderlich. Eine aktualisierte Aufstellung aller laufenden Bauprojekte erfolgt auf Antrag 
der Hamburgischen Bürgerschaft im Rahmen eines jährlichen Berichtswesens, zuletzt 
mit Drs. 21/18018, das nächste Mal im Rahmen des Halbjahresberichts 2020 im August 
2020. 

Frage 3: Inwiefern finden in Zukunft die Regionalen Bildungskonferenzen 
(RBK) als Gremien der systemischen Schulentwicklung und Schul
entwicklungsplanung bisher Berücksichtigung? 

Frage 4: Wie werden die Regionalen Bildungskonferenzen bei der Umsetzung 
der Schulentwicklung in Zukunft eingebunden? 

Frage 5: Wie viele Sitzungen der RBK haben seit Veröffentlichung des Entwur
fes des aktuellen Schulentwicklungsplanes stattgefunden? (Bitte pro 
Region unter Angabe der thematischen Schwerpunkte der jeweiligen 
Sitzungen angeben.) 

Antwort zu Fragen 3, 4 und 5: 
Auftrag der Regionalen Bildungskonferenzen (RBK) gemäß § 86 HmbSG ist es, zu  
einem an den Bedürfnissen der Familien ausgerichteten schulischen Bildungs- und  
Erziehungsangebot in der Region beizutragen. Eine RBK dient dabei in erster Linie der 
Information über Bildungsthemen und dem Erfahrungsaustausch. Sie bietet einen Rah
men für eine gelingende Zusammenarbeit von mit Bildungsfragen beschäftigten Men
schen und Institutionen auf regionaler Ebene (Stadtteile, Bezirke). 
In den Bezirken wird auch mit Lokalen Bildungskonferenzen (LBK) für einzelne Stadt
teile gearbeitet. Dabei werden schwerpunktmäßig Themen bearbeitet, die entweder  
regional oder für ganz Hamburg bildungspolitisch von großer Bedeutung sind. Für Letz
teres sind die Ganztagsschulentwicklung oder die Zuwanderung geflüchteter Menschen 
beispielhaft. RBK helfen dabei, den Austausch zwischen unterschiedlichen Akteuren zu 
fördern, zu informieren und gegebenenfalls Strukturen zu schaffen, in deren Rahmen 
die Kooperation zwischen den Bildungseinrichtungen insgesamt oder bezogen auf ein 
Thema weiterentwickelt werden kann. 
Für die Einberufung, Durchführung und inhaltliche Themensetzung der RBK sind die 
bezirklichen Steuerungsgruppen verantwortlich. Sie definieren in den Bezirken Hand
lungsschwerpunkte, die regional unterschiedlich sein können und in RBK bearbeitet 
werden. Ihren Kern bilden stets zu gleichen Teilen Schulaufsichten der für Bildung  
zuständigen Behörde und Vertreterinnen und Vertreter des jeweiligen Bezirksamtes. 
Bei den RBK und den LBK handelt es sich nicht um Gremien, die regelhaft bei der 
Schulentwicklungsplanung beteiligt werden. Gleichwohl werden ausgesprochene Emp
fehlungen durch die für Bildung zuständige Behörde geprüft. 
Im Übrigen siehe Anlage 1. 

Frage 6: Wie viele Grundschulen werden ab dem Schuljahr 2020/2021 mehr 
Klassen haben als im letzten Schuljahr? (Bitte den genauen Auf
wuchs pro Standort und Jahrgang sowie die Schulregion und den  
Sozialindex in einer Excel-Tabelle angeben.) 
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Antwort zu Frage 6: 
Zu den für das Schuljahr 2020/2021 geplanten Klassen in den Jahrgängen 1 und 5 sie-
he Anlage 2. Zu den eingerichteten Klassen der Jahrgänge 1 und 5 zum Schuljahr 2019/ 
2020 siehe Drs. 21/18297. 
Die tatsächlich eingerichteten Klassen sämtlicher Jahrgänge zum Schuljahr 2019/2020 
siehe https://www.hamburg.de/contentblob/13571846/ 
09dd874909c43fee9af7117e81681a64/data/2019-20-klassen-je-schule-d.pdf. 
Für das Schuljahr 2020/2021 werden die Daten mit der nächsten Schuljahresstatistik 
erfasst, die nach Qualitätssicherung im Frühjahr 2021 veröffentlicht wird. 

Frage 7: Wie viele Grundschulen davon müssen dafür auf Differenzierungs- 
und oder Fachräume verzichten? (Bitte pro Standort angeben.) 

Antwort zu Frage 7: 
Im Rahmen der jährlichen Schulorganisation wird mit allen Schulleiterinnen und Schul
leitern die jeweilige Aufnahmekapazität besprochen und abgestimmt. Im Rahmen der 
selbstverantworteten Schule obliegt die konkrete Organisation des Unterrichts den ein
zelnen Schulen. Dies umfasst auch die Entscheidung darüber, welche Räume für wel
che Unterrichtsversorgung genutzt werden. Eine laufende Erfassung der Raumnutzung 
in den Schulen durch die für Bildung zuständige Behörde erfolgt nicht. 

Frage 8: Wie viele Stadtteilschulen werden ab dem Schuljahr 2020/2021 mehr 
Klassen führen als im letzten Schuljahr? (Bitte den genauen Auf
wuchs pro Standort und Jahrgang sowie die Schulregion und den  
Sozialindex in einer Excel-Tabelle angeben.) 

Frage 9: Wie viele Stadtteilschulen davon müssen dafür auf Differenzierungs- 
und oder Fachräume verzichten? (Bitte pro Standort angeben.) 

Frage 10: Wie viele Gymnasien werden ab dem Schuljahr 2020/2021 mehr 
Klassen führen als im letzten Schuljahr? (Bitte den genauen Auf
wuchs pro Standort und Jahrgang sowie die Schulregion und den  
Sozialindex in einer Excel-Tabelle angeben.) 

Frage 11: Wie viele Gymnasien davon müssen dafür auf Differenzierungs- und 
oder Fachräume verzichten? (Bitte pro Standort angeben.) 

Antwort zu Fragen 8 bis 11: 
Siehe Antworten zu 6 und zu 7. 

Frage 12: An welchem Schulstandort sind bereits die neuen Klassenraummo
dule („Hamburger Klassenhaus“) zum Einsatz gekommen? (Bitte pro 
Standort die genaue Anzahl angeben und für welche Klassenstufe 
die Module genutzt werden.) 

Antwort zu Frage 12: 
An der Schule Eckerkoppel, Berner Heerweg 99, ist ein Hamburger Klassenhaus im 
Einsatz für die Klassenstufen 1 bis 4. 

Frage 13: Wie sieht der derzeitige Entwicklungsstand in den Schulregionen  
bezüglich Bauplanung/Baubeginn/Bezug neuer Standorte und  
zusätzlicher Räume genau im Einzelnen aus? (Bitte pro Region und 
Schulstandort mit Sozialindex in einer Excel-Tabelle aufführen.) 

Antwort zu Frage 13: 
Siehe Anlage 3. Eine vollständige Qualitätssicherung war im Rahmen der für eine Par
lamentarische Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. Im Übrigen siehe 
Antwort zu 2. 
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Frage 14: Bezüglich der Schüler-/-innenprognosen in den jeweiligen Regionen: 
Gibt es überfrequente Klassen?  
Wenn ja, an welchen Schulstandorten in welchen Regionen und in 
welchen Jahrgängen genau mit welchem Überhang? 

Antwort zu Frage 14: 
Gemäß § 87 Absatz 1 Satz 4 HmbSG kann die Klassengröße von § 87 Absatz 1 Satz 
1 HmbSG in dem von Gesetz gegebenen Rahmen überschritten werden.  
Die Anzahl der Klassen mit Überfrequenz an Grundschulen mit Sozialindex 1 bis 2 mit 
Stand 19. Februar 2020 für die Planung des Schuljahres 2020/2021 ist der nachfolgen
den Übersicht zu entnehmen:  

Tabelle 1 

Schulname** 
Anzahl aufge
nommene 
Schülerinnen 
und Schüler 

Anzahl 
geplanter 
Klassen 

Frequenz 
(Schülerinnen 
und Schüler 
je Klasse) 

Anzahl 
Klassen 
über  
Frequenz* 

Elbinselschule 134 7 19,1 1 
Schule Mendelssohn
straße 77 4 19,3 1 

Schule Hohe Landwehr 78 4 19,5 2 
Schule Vizelinstraße 59 3 19,7 2 
Grundschule Kirchdorf 80 4 20,0 4 
Grundschule Neugraben 121 6 20,2 6 
* Auszählung überfrequenter Schülerinnen und Schüler auf maximal geplante Züge = 

Anzahl der Klassen mit mehr als 19 Schülerinnen und Schülern. 
** Schule Langbargheide weist rein rechnerisch eine Überfrequenz auf, die jahrgangs

übergreifenden Lerngruppen überschreiten jedoch nicht die vorgegebenen Klassen
größen. 

30 Grundschulen mit Sozialindex 1 und 2 planen insgesamt 108 Klassen unter einer 
Klassengröße von 19 Schülerinnen und Schülern.  
Die Anzahl der Klassen mit Überfrequenz an Grundschulen mit Sozialindex 3 bis 6 mit 
Stand 19. Februar 2020 für die Planung des Schuljahres 2020/2021 ist der nachfolgen
den Übersicht zu entnehmen:  

Tabelle 2 

Schulname 
Anzahl aufge
nommene 
Schülerinnen 
und Schüler 

Anzahl 
geplanter 
Klassen 

Frequenz 
(Schülerinnen 
und Schüler 
je Klasse) 

Anzahl 
Klassen 
über  
Frequenz* 

Grundschule Islandstraße 116 5 23,2 1 
Loki-Schmidt-Schule 93 4 23,3 1 
Stadtteilschule Winterhude 93 4 23,3 1 
Schule Krohnstieg 47 2 23,5 1 
Grundschule Hasenweg 94 4 23,5 2 
Goldbek-Schule 71 3 23,7 2 
Schule Alsterdorfer Straße 71 3 23,7 2 
Schule Kielortallee 95 4 23,8 3 
Grundschule Groß Flottbek** 96 4 24,0 1 
Grundschule Sachsenweg 48 2 24,0 2 
Schule Schnuckendrift 72 3 24,0 3 
Grundschule Tonndorf 48 2 24,0 2 
Schule am Walde 48 2 24,0 2 

* Auszählung überfrequenter Schülerinnen und Schüler auf maximal geplante Züge = 
Anzahl der Klassen mit mehr als 23 Schülerinnen und Schülern. Die Albert-Schweit
zer-Schule führt rechnerisch Überfrequenzen in den Klassen besonderer Prägung 
(§ 117 HmbSG). Diese sind nicht ausgewiesen.  
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** Drei Schülerinnen und Schüler von den aufgenommenen 96 verbleiben in der vor
handenen Internationalen Vorbereitungsklasse. Somit nur eine Überfrequenz in der 
Regelklasse.  

57 Grundschulen mit Sozialindex 3 bis 6 planen insgesamt 210 Klassen unter einer 
Klassengröße von 23 Schülerinnen und Schülern.  
Die Anzahl der Klassen mit Überfrequenz an Gymnasien mit Stand 3. März 2020 für die 
Planung des Schuljahres 2020/2021 ist der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen:  

Tabelle 3 

Schulname 
Anzahl aufge
nommene 
Schülerinnen 
und Schüler  

Anzahl 
geplanter 
Klassen 

Frequenz 
(Schülerin
nen und 
Schüler je 
Klasse) 

Anzahl  
Klassen über 
28 Schülerin
nen und Schü
ler pro Klasse* 

Gymnasium 
Ohmoor 

173 6 28,8 5 

Gymnasium  
Corveystraße 

141 5 28,2 1 

* Auszählung überfrequenter Schülerinnen und Schüler auf maximal geplante Klas
sen = Anzahl der Klassen mit mehr als 28 Schülerinnen und Schülern. 

19 Gymnasien planen insgesamt 84 Klassen unter einer Klassengröße von 28 Schüle
rinnen und Schülern. 
Die Anzahl der Klassen mit Überfrequenz an Stadtteilschulen mit Stand 3. März 2020 
für die Planung des Schuljahres 2020/2021 ist der nachfolgenden Übersicht zu entneh
men:  

Tabelle 4 

Schule 
Anzahl aufge
nommene 
Schülerinnen 
und Schüler 

Anzahl 
geplanter 
Klassen 

Frequenz 
(Schüle
rinnen und 
Schüler je 
Klasse) 

Anzahl  
Klassen über 
23 Schülerin
nen und Schü
ler pro Klasse* 

Schule Maretstraße 49 3 24,5 3 
Stadtteilschule Blankenese 73 5 24,3 5 
Stadtteilschule Winterhude 118 6 23,6 3 
Stadtteilschule Stellingen 139 6 23,2 1 
Stadtteilschule  
Richard-Linde-Weg 139 7 23,2 1 

Julius-Leber-Schule 162 8 23,1 1 
* Auszählung überfrequenter Schülerinnen und Schüler auf maximal geplante Klas

sen = Anzahl der Klassen mit mehr als 23 Schülerinnen und Schülern. 
** Nicht aufgeführt: Albert-Schweitzer-Schule (zwei Klassen mit 24,5 Schülerinnen und 

Schülern) wegen Sondermodell gemäß § 117 HmbSG. 
18 Stadtteilschulen planen insgesamt 88 Klassen unter einer Klassengröße von  
23 Schülerinnen und Schülern. 



Thematische Schwerpunkte der Sitzungen der Regionalen Bildungskonferenzen (RBK) und Lo-
kalen Bildungskonferenzen (LBK) seit Veröffentlichung des Entwurfs des Schulentwicklungs-
plans seit dem 7. Mai 2019 nach Bezirk* 

Bezirk Datum Format Thema

Hamburg-
Mitte 

22.05.2019 RBK Billstedt-Horn-
Mümmelmannsberg 

"Glück ist ansteckend - positive Psychologie für 
den eigenen Arbeitsalltag im Bildungswesen 
nutzen" 

13.06.2019 
LBK Billstedt (in Ko-
operation mit „heim-
spiel. Billstedt) 

"Wie Pädagogen, Eltern und Kinder mit dem 
STEP-Konzept an einem Strang ziehen" (Work-
shop) 

24.10.2019 RBK Elbinseln „Elbinseln gegen Radikalisierung!“ 

Altona 15.01.2020 Regionale Bildungs-
konferenz (RBK)  

Abbau von Vorurteilen und Rassismus in Kita 
und Grundschule 

Eimsbüttel  

19.11.2019 RBK Voneinander und miteinander lernen – genera-
tionenübergreifende Projekte ermöglichen 

23.05.2019 LBK Niendorf Beratungs- und Hilfsangebote in Niendorf: Wie 
gut gelingen Vermittlung und Übergänge? 

29.10.2019 LBK Eimsbüttel-Kern-
gebiet  

Eimsbütteler Schulen schauen über ihren Teller-
rand: Wie können außerschulische Lernorte in 
die wachsende Schullandschaft effektiv inte-
griert werden? 

07.11.2019 LBK Lokstedt Nachhaltiges Handeln - Müll vermeiden Was 
können wir in Lokstedt tun? 

21.05.2019 LBK Eimsbüttel Kern-
gebiet 

Jugendliche gestalten unsere Gesellschaft: Wie 
gelingt demokratische Teilhabe? 

27.11.2019 LBK Niendorf 

Niendorf 2020-2025: Herausforderungen und 
Perspektiven für Institutionen und Einrichtun-
gen. Wir machen eine Bestandsaufnahme. Wir 
beziehen Stellung. Wir leiten sie weiter. Wir fra-
gen nach. 

27.02.2020 LBK Eimsbüttel Kern-
gebiet 

Projektmanagement im Schulbereich - Wie Sie 
Kooperationen zwischen Schulen und externen 
Anbietern erfolgreich organisieren 

27.05.2020 LBK Lokstedt 
Versuchs-Online-LBK, der Hamburger Master-
plan für Nachhaltige Entwicklung (BNE) und wie 
er im Schulbereich umgesetzt werden kann.  

Hamburg-
Nord  

12.06.2019 RBK Zum Umgang mit Regel und Regelverletzungen 
in der pädagogischen Arbeit 

03.12.2019 RBK 
Möglichkeiten eröffnen, von Rollenerwartungen 
lösen - Geschlechtergerechtigkeit als Bildungs-
aufgabe 

18.02.2020 RBK Ausblick in die Sterne* - Eltern in geschlechter-
reflektierter Bildungsarbeit berücksichtigen 

07.05.2019 
LBK Barmbek-Nord, 
Barmbek-Süd, Duls-
berg 

Übergang Kita – Grundschule 

Wandsbek 
03.12.2019 LBK Bramfeld 

Wohin mit der Wut? Aktuelle Erscheinungen wie 
Gewalt, Verrohung, Vandalismus unter Kindern 
und Jugendlichen 

18.09.2019 LBK Farmsen-Berne Wie kann der Sozialraum zu einer besseren Ko-
operation im Bereich Kinderschutz beitragen 
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12.11.2019 LBK Wellingsbüt-
tel/Sasel 

Fake News, alternative Fakten und Meinungsbil-
dung im Internet: Was muss man wissen, was 
kann man dagegen tun 

24.09.2019 RBK 
Schulische und außerschulische Gewaltpräven-
tion als gemeinsame Aufgabe im Bezirk Wands-
bek 

30.10.2019 

LBK Wandsbek-Kern, 
Marienthal, Eilbek, 
Wandsbek-Garten-
stadt, Tonndorf 

Pubertät: Loslassen und Halt geben! 

25.02.2020 

LBK Wandsbek-Kern, 
Marienthal, Eilbek, 
Wandsbek-Garten-
stadt, Tonndorf 

Rhetorik! Überzeugend im Auftritt, erfolgreich im 
Gespräch - Wie Sie und Ihre Themen wirkungs-
voll in Erinnerung bleiben 

Harburg  

25.05.2019 RBK Demokratische Teilhabe im digitalen Zeitalter 

29.10.2019 
Lokale Bildungskon-
ferenz (LBK) Süde-
relbe 

Übergang Kita-Grundschule /2 

22.11.2019 LBK Harburg-Kern Erziehungspartnerschaften mit Eltern 
04.06.2019 LBK Süderelbe Übergang Kita-Grundschule /1 

13.08.2019 LBK Neuenfelde/ 
Cranz/Moorburg Sozialraum /2 

24.09.2019 LBK Neuenfelde/ 
Cranz/Moorburg Sozialraum /3 

03.12.2019 LBK Neuenfelde/ 
Cranz/Moorburg Sozialraum /4 

12.11.2019 LBK Süderelbe Übergang Kita-Grundschule, Marktplatz der 
Grundschulen 

* Im Bezirk Bergedorf haben im o.g. Zeitraum keine RBK stattgefunden.
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Bezirk Schulname Schulform Region Sozial-
index

geplante
Klassen

Aueschule Finkenwerder Grundschule 22 3 2
Brüder-Grimm-Schule Stadtteilschule* 2 2 4
Elbinselschule Grundschule 3 1 7
Fritz-Köhne-Schule Grundschule 1 1 4
Ganztagsschule Fährstraße Grundschule 3 1 5
Grundschule Archenholzstraße Grundschule 2 2 4
Grundschule Horn Grundschule 2 2 3
Grundschule Kirchdorf Grundschule 3 1 4
Grundschule Mümmelmannsberg Grundschule 2 1 5
Grundschule Osterbrook Grundschule 1 1 3
Grundschule Rahewinkel Grundschule 2 1 5
Grundschule St.Pauli Grundschule 1 2 3
Grundschule Stübenhofer Weg Grundschule 3 2 2
Heinrich-Wolgast-Schule Grundschule 1 3 4
Inselschule Neuwerk Grundschule 1 0 0
Katharinenschule in der Hafencity Grundschule 1 4 4
Rudolf-Roß-Grundschule Grundschule 1 3 4
Schule Am Schleemer Park Grundschule 2 1 4
Schule an der Burgweide Grundschule 3 1 2
Schule An der Glinder Au Grundschule 2 1 4
Schule auf der Veddel Stadtteilschule* 3 1 3
Schule Beim Pachthof Grundschule 2 1 4
Schule Bonhoefferstraße Grundschule 2 3 3
Schule Fuchsbergredder Grundschule 2 3 3
Schule Hohe Landwehr Grundschule 1 2 4
Schule Rotenhäuser Damm Grundschule 3 1 4
Schule Speckenreye Grundschule 2 2 2
Schule Stengelestraße Grundschule 2 1 5
Schule Sterntalerstraße Grundschule 2 1 4
Stadtteilschule Wilhelmsburg Stadtteilschule* 3 1 4
Westerschule Finkenwerder Grundschule 22 3 3
Elbkinder Grundschule Grundschule 6 6 3
Fridtjof-Nansen-Schule Grundschule 5 3 7
Ganztagsgrundschule Sternschanze Grundschule 4 2 8
Ganztagsschule an der Elbe Grundschule 4 2 2
Gorch-Fock-Schule Grundschule 6 6 5
Grundschule Arnkielstraße Grundschule 4 2 5
Grundschule Franzosenkoppel Grundschule 5 3 4
Grundschule Goosacker Grundschule 7 4 4
Grundschule Groß Flottbek Grundschule 7 5 4
Grundschule Luruper Hauptstraße Grundschule 5 3 3
Grundschule Thadenstraße Grundschule 4 3 5
Loki-Schmidt-Schule Grundschule 4 4 4
Louise Schroeder Schule Grundschule 4 3 5
Max-Brauer-Schule Stadtteilschule* 4 5 5
Schule Bahrenfelder Straße Grundschule 4 4 4
Schule Barlsheide Grundschule 5 1 4
Schule Iserbarg Grundschule 6 5 4
Schule Iserbrook Grundschule 6 5 3
Schule Klein Flottbeker Weg Grundschule 7 6 4
Schule Kroonhorst Grundschule 5 1 3

Schulorganisation Klasse 1 – Geplante Klassen zum Schuljahr 2020/21    
mit Stand 3. April 2020

Hamburg-
Mitte

Altona
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Schule Langbargheide Grundschule 5 1 3
Schule Lehmkuhlenweg Grundschule 6 6 3
Schule Marschweg Grundschule 6 6 4
Schule Mendelssohnstraße Grundschule 4 2 4
Schule Rothestraße Grundschule 4 5 5
Schule Schenefelder Landstraße Grundschule 6 4 3
Schule Schulkamp Grundschule 6 6 3
Schule Trenknerweg Grundschule 4 5 4
Schule Wesperloh Grundschule 7 4 4
Schule Windmühlenweg Grundschule 7 6 5
Theodor-Haubach-Schule Grundschule 4 3 5
Grundschule Bindfeldweg Grundschule 10 5 3
Grundschule Hoheluft Grundschule 8 5 3
Grundschule Lohkampstraße Grundschule 11 2 3
Grundschule Sachsenweg Grundschule 10 5 2
Max-Traeger-Schule Grundschule 11 2 2
Schule An der Isebek Grundschule 8 6 4
Schule Anna-Susanna-Stieg Grundschule 11 4 4
Schule Brehmweg Grundschule 9 2 3
Schule Burgunderweg Grundschule 10 5 4
Schule Döhrnstraße Grundschule 10 5 5
Schule Eduardstraße Grundschule 9 2 3
Schule Frohmestraße Grundschule 11 4 3
Schule Furtweg Grundschule 11 3 3
Schule Heidacker Grundschule 11 4 4
Schule Hinter der Lieth Grundschule 10 5 4
Schule Kielortallee Grundschule 8 5 4
Schule Lutterothstraße Grundschule 9 4 4
Schule Molkenbuhrstraße Grundschule 9 3 3
Schule Moorflagen Grundschule 10 4 2
Schule Rellinger Straße Grundschule 9 5 3
Schule Rönnkamp Grundschule 11 5 2
Schule Röthmoorweg Grundschule 11 2 2
Schule Rungwisch Grundschule 11 3 3
Schule Sethweg Grundschule 10 5 3
Schule Tornquiststraße Grundschule 8 5 3
Schule Turmweg Grundschule 8 6 7
Schule Vizelinstraße Grundschule 10 1 3
Schule Wegenkamp Grundschule 9 3 2
Wolfgang-Borchert-Schule Grundschule 9 4 1
Adolph-Schönfelder-Schule Grundschule 13 3 6
Albert-Schweitzer-Schule Stadtteilschule* 14 6 4
Carl-Cohn-Schule Grundschule 12 4 5
Carl-Götze-Schule Grundschule 12 5 4
Goldbek-Schule Grundschule 12 4 3
Grund- und Stadtteilschule Alter
Teichweg Stadtteilschule* 13 2 3

Grundschule Am Heidberg Grundschule 14 5 4
Grundschule Ballerstaedtweg Grundschule 14 3 3
Grundschule St. Nikolai Grundschule 12 6 2
Marie-Beschütz-Schule Grundschule 12 5 4
Schule Alsterdorfer Straße Grundschule 12 5 3
Schule auf der Uhlenhorst Grundschule 13 5 4
Schule Eberhofweg Grundschule 14 3 3
Schule Forsmannstraße Grundschule 12 5 5
Schule Genslerstraße Grundschule 13 3 4
Schule Humboldtstraße Grundschule 13 5 5
Schule Knauerstraße Grundschule 12 6 3

Altona

Eims-
büttel

Hamburg-
Nord
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Schule Krohnstieg Grundschule 14 4 2
Schule Lämmersieth Grundschule 13 1 2
Schule Neubergerweg Grundschule 14 3 4
Schule Ohkamp Grundschule 14 5 5
Schule Ratsmühlendamm Grundschule 14 4 5
Schule Stockflethweg Grundschule 14 4 4
Stadtteilschule Eppendorf Stadtteilschule* 12 4 2
Stadtteilschule Winterhude Stadtteilschule* 12 5 4
Erich Kästner Schule Stadtteilschule* 16 3 3

Grund- und Stadtteilschule Altrahlstedt Stadtteilschule* 19 3 2

Grundschule Bramfeld Grundschule 16 3 4
Grundschule Eckerkoppel Grundschule 16 4 4
Grundschule Edwin-Scharff-Ring Grundschule 16 2 3
Grundschule Großlohering Grundschule 19 2 2
Grundschule Hasenweg Grundschule 17 5 4
Grundschule Islandstraße Grundschule 19 4 5

Grundschule Karlshöhe mit Zweigstelle Grundschule 16 5 4

Grundschule Marienthal Grundschule 15 4 5
Grundschule Neurahlstedt Grundschule 19 4 5
Grundschule Nydamer Weg Grundschule 19 4 4
Grundschule Poppenbüttel Grundschule 17 5 3
Grundschule Tonndorf Grundschule 15 4 2
Schule Ahrensburger Weg Grundschule 18 6 5
Schule Alsterredder Grundschule 17 6 4
Schule am Eichtalpark Grundschule 15 3 2
Schule am See Stadtteilschule* 16 2 4
Schule Am Sooren Grundschule 19 4 2
Schule am Walde Grundschule 18 6 2
Schule An den Teichwiesen Grundschule 18 6 4
Schule An der Gartenstadt Grundschule 15 4 5
Schule An der Seebek Grundschule 16 3 6
Schule Appelhoff Grundschule 16 2 3
Schule Bandwirkerstraße Grundschule 15 3 2
Schule Bekassinenau Grundschule 19 5 4
Schule Bergstedt Grundschule 18 6 4
Schule Bovestraße Grundschule 15 5 4
Schule Brockdorffstraße Grundschule 19 5 5
Schule Buckhorn Grundschule 18 6 3
Schule Charlottenburger Straße Grundschule 15 1 2
Schule Duvenstedter Markt Grundschule 18 5 4
Schule Eenstock Grundschule 16 3 3
Schule Eulenkrugstraße Grundschule 18 6 3
Schule Fahrenkrön Grundschule 16 5 4
Schule Grützmühlenweg Grundschule 17 4 5
Schule Hasselbrook Grundschule 1 2 5
Schule Hinsbleek Grundschule 17 5 3
Schule Jenfelder Straße Grundschule 15 1 4
Schule Kamminer Straße Grundschule 19 3 3
Schule Lemsahl-Mellingstedt Grundschule 18 6 4
Schule Müssenredder Grundschule 17 5 4
Schule Öjendorfer Damm Grundschule 15 1 3
Schule Oppelner Straße Grundschule 15 1 2
Schule Potsdamer Straße Grundschule 15 1 3
Schule Rahlstedter Höhe Grundschule 19 3 4
Schule Redder Grundschule 17 6 5
Schule Richardstraße Grundschule 1 5 3

Hamburg-
Nord

Wands-
bek
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Schule Strenge Grundschule 17 6 4
Schule Surenland Grundschule 16 3 3
Schule Traberweg Grundschule 16 4 2
Schule Wielandstraße Grundschule 1 4 4
Schule Wildschwanbrook Grundschule 19 3 3
Adolph-Diesterweg-Schule Grundschule 20 2 4
Anton-Rée-Schule Allermöhe Grundschule 20 3 6
Clara-Grunwald-Schule Grundschule 20 2 4
Grundschule Heidhorst Grundschule 20 4 3
Grundschule Mendelstraße Grundschule 20 2 4
Schule Altengamme-Deich Grundschule 20 5 1
Schule Curslack-Neuengamme Grundschule 20 5 3
Schule Ernst-Henning-Straße Grundschule 20 4 4
Schule Friedrich-Frank-Bogen Grundschule 20 2 3
Schule Fünfhausen-Warwisch Grundschule 20 5 2
Schule Leuschnerstraße Grundschule 20 3 1
Schule Max-Eichholz-Ring Grundschule 20 4 5
Schule Mittlerer Landweg Grundschule 20 5 1
Schule Nettelnburg Grundschule 20 4 4
Schule Ochsenwerder Grundschule 20 5 2
Schule Sander Straße Grundschule 20 3 3
Schule Zollenspieker Grundschule 20 5 2
Stadtteilschule Kirchwerder Stadtteilschule* 20 4 2
Ganztagsgrundschule Am
Johannisland Grundschule 22 2 6

Georg-Kerschensteiner-Grundschule Grundschule 21 1 5
Grundschule am Kiefernberg Grundschule 21 3 7
Grundschule An der Haake Grundschule 22 2 6
Grundschule Neugraben - Offene
Ganztagsgrundschule (GBS) Grundschule 22 2 6

Grundschule Sinstorfer Weg Grundschule 21 3 2
Schule Arp-Schnitger-Stieg Grundschule 22 3 3
Schule Cranz Grundschule 22 3 1
Schule Dempwolffstraße Grundschule 21 2 3
Schule Grumbrechtstraße Grundschule 21 2 6
Schule In der Alten Forst Grundschule 21 5 6
Schule Kapellenweg Grundschule 21 2 5
Schule Maretstraße Stadtteilschule* 21 1 4
Schule Marmstorf Grundschule 21 5 4
Schule Neuland Grundschule 21 5 2
Schule Ohrnsweg Grundschule 22 2 4
Schule Rönneburg Grundschule 21 4 6
Schule Scheeßeler Kehre Grundschule 21 4 3
Schule Schnuckendrift Grundschule 22 5 3
Stadtteilschule Fischbek-Falkenberg Stadtteilschule* 22 4 4

Bezirk
Schulname Schulform Region Sozial-

index
geplante
Klassen

Brüder-Grimm-Schule Stadtteilschule 2 2 4
Gymnasium Finkenwerder Gymnasium 22 5 3
Gymnasium Klosterschule Gymnasium 1 5 4
Helmut-Schmidt-Gymnasium Gymnasium 3 2 6
Kurt-Körber-Gymnasium Gymnasium 2 2 3
Louise Weiss Gymnasium Gymnasium 1 2 3

Hamburg-
Mitte

Wands-
bek

Berge-
dorf

Harburg

Schulorganisation Klasse 5 – Geplante Klassen zum Schuljahr 2020/21        mit 
Stand 3. April 2020

*Langformschule
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Nelson-Mandela-Schule im Stadtteil
Kirchdorf Stadtteilschule 3 1 4

Schule an der Burgweide Grundschule* 3 1 2
Schule auf der Veddel Stadtteilschule 3 1 2
Stadtteilschule Am Hafen Stadtteilschule 1 1 4
Stadtteilschule Finkenwerder Stadtteilschule 22 3 3
Stadtteilschule Hamburg-Mitte Stadtteilschule 1 2 6
Stadtteilschule Horn Stadtteilschule 2 2 6
Stadtteilschule Mümmelmannsberg Stadtteilschule 2 1 6
Stadtteilschule Öjendorf Stadtteilschule 2 1 5
Stadtteilschule Stübenhofer Weg Stadtteilschule 3 2 3
Stadtteilschule Wilhelmsburg Stadtteilschule 3 1 5
Christianeum Gymnasium 7 6 6
Geschwister-Scholl-Stadtteilschule Stadtteilschule 5 1 5
Goethe-Gymnasium Gymnasium 5 4 5
Gymnasium Allee Gymnasium 4 4 6
Gymnasium Altona Gymnasium 4 5 5
Gymnasium Blankenese Gymnasium 6 6 4
Gymnasium Hochrad Gymnasium 7 6 4
Gymnasium Othmarschen Gymnasium 7 6 4
Gymnasium Rissen Gymnasium 6 6 3
Lise-Meitner-Gymnasium Gymnasium 7 4 5
Marion Dönhoff Gymnasium Gymnasium 6 6 4
Max-Brauer-Schule Stadtteilschule 4 5 6
Stadtteilschule Altona Stadtteilschule 4 2 4
Stadtteilschule Bahrenfeld Stadtteilschule 4 3 6
Stadtteilschule Blankenese Stadtteilschule 6 5 5
Stadtteilschule Flottbek Stadtteilschule 7 3 5
Stadtteilschule Lurup Stadtteilschule 5 2 6
Stadtteilschule Rissen Stadtteilschule 6 4 4
Struensee Gymnasium Gymnasium 4 4 3
Albrecht-Thaer-Gymnasium Gymnasium 9 5 4
Deutsch-Französisches Gymnasium Gymnasium 10 6 1
Emilie-Wüstenfeld-Gymnasium Gymnasium 8 5 5
Gymnasium Bondenwald Gymnasium 10 6 5
Gymnasium Corveystraße Gymnasium 10 5 5
Gymnasium Dörpsweg Gymnasium 11 5 5
Gymnasium Hoheluft Gymnasium 8 5 4
Gymnasium Kaiser-Friedrich-Ufer Gymnasium 8 5 5
Gymnasium Ohmoor Gymnasium 10 6 6
Helene Lange Gymnasium Gymnasium 8 5 5
Ida Ehre Schule Stadtteilschule 8 3 6
Julius-Leber-Schule Stadtteilschule 11 4 8
Schule Rellinger Straße Grundschule* 9 5 2
Schule Vizelinstraße Grundschule* 10 1 1
Stadtteilschule Eidelstedt Stadtteilschule 11 2 6
Stadtteilschule Niendorf Stadtteilschule 10 5 7
Stadtteilschule Stellingen Stadtteilschule 9 3 5
Wilhelm-Gymnasium Gymnasium 8 6 4
Albert-Schweitzer-Gymnasium Gymnasium 14 6 5
Albert-Schweitzer-Schule Stadtteilschule 14 6 2
Emil Krause Schule Stadtteilschule 13 2 4
Fritz-Schumacher-Schule Stadtteilschule 14 4 5
Gelehrtenschule des Johanneums Gymnasium 12 6 5
Grund- und Stadtteilschule Alter
Teichweg Stadtteilschule 13 2 5

Gymnasium Alstertal Gymnasium 14 5 4
Gymnasium Eppendorf Gymnasium 12 6 4

Hamburg-
Nord

Hamburg-
Mitte

Altona

Eims-
büttel
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Gymnasium Heidberg Gymnasium 14 5 4
Gymnasium Lerchenfeld Gymnasium 13 4 4
Heilwig-Gymnasium Gymnasium 12 5 5
Heinrich-Hertz-Schule Stadtteilschule 12 4 8
Ilse-Löwenstein-Schule Stadtteilschule 13 4 4
Margaretha-Rothe-Gymnasium Gymnasium 13 4 4
Stadtteilschule Am Heidberg Stadtteilschule 14 4 6
Stadtteilschule Eppendorf Stadtteilschule 12 4 6
Stadtteilschule Helmuth Hübener Stadtteilschule 13 2 5
Stadtteilschule Winterhude Stadtteilschule 12 5 6
Carl-von-Ossietzky-Gymnasium Gymnasium 17 5 4
Charlotte-Paulsen-Gymnasium Gymnasium 15 5 5
Erich Kästner Schule Stadtteilschule 16 3 6

Grund- und Stadtteilschule Altrahlstedt Stadtteilschule 19 3 5

Gymnasium Buckhorn Gymnasium 18 6 4
Gymnasium Farmsen Gymnasium 16 4 4
Gymnasium Grootmoor Gymnasium 16 6 6
Gymnasium Hummelsbüttel Gymnasium 17 4 4
Gymnasium Marienthal Gymnasium 15 3 5
Gymnasium Meiendorf Gymnasium 19 5 4
Gymnasium Oberalster Gymnasium 17 5 4
Gymnasium Ohlstedt Gymnasium 18 6 4
Gymnasium Oldenfelde Gymnasium 19 5 5
Gymnasium Osterbek Gymnasium 16 5 3
Gymnasium Rahlstedt Gymnasium 19 5 6
Gyula Trebitsch Schule Tonndorf Stadtteilschule 15 4 9
Heinrich-Heine-Gymnasium Gymnasium 17 6 4
Irena-Sendler-Schule Stadtteilschule 17 4 7
Johannes-Brahms-Gymnasium Gymnasium 16 4 4
Matthias-Claudius-Gymnasium Gymnasium 15 4 4
Max-Schmeling-Stadtteilschule Stadtteilschule 15 2 7
Otto-Hahn-Schule Stadtteilschule 15 2 7
Schule am See Stadtteilschule 16 2 4
Stadtteilschule Bergstedt Stadtteilschule 18 5 5
Stadtteilschule Bramfeld Stadtteilschule 16 3 3
Stadtteilschule Meiendorf Stadtteilschule 19 4 3
Stadtteilschule Oldenfelde Stadtteilschule 19 3 6
Stadtteilschule Poppenbüttel Stadtteilschule 17 5 5
Stadtteilschule Walddörfer Stadtteilschule 18 5 6
Walddörfer-Gymnasium Gymnasium 18 6 6
Gretel-Bergmann-Schule Stadtteilschule 20 2 6
Gymnasium Allermöhe Gymnasium 20 4 3
Gymnasium Bornbrook Gymnasium 20 4 3
Gymnasium Lohbrügge Gymnasium 20 5 6
Hansa-Gymnasium Bergedorf Gymnasium 20 5 5
Luisen-Gymnasium Bergedorf Gymnasium 20 6 4
Stadtteilschule Bergedorf Stadtteilschule 20 4 7
Stadtteilschule Kirchwerder Stadtteilschule 20 4 6
Stadtteilschule Lohbrügge Stadtteilschule 20 3 6
Stadtteilschule Richard-Linde-Weg Stadtteilschule 20 2 7
Alexander-von-Humboldt-Gymnasium Gymnasium 21 5 4
Friedrich-Ebert-Gymnasium Gymnasium 21 5 5
Goethe-Schule-Harburg Stadtteilschule 21 4 7
Gymnasium Süderelbe Gymnasium 22 5 6
Heisenberg-Gymnasium Gymnasium 21 5 5
Immanuel-Kant-Gymnasium Gymnasium 21 5 3
Lessing-Stadtteilschule Stadtteilschule 21 3 4

Hamburg-
Nord

Wands-
bek

Berge-
dorf

Harburg
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Schule Grumbrechtstraße Grundschule* 21 2 3
Schule Maretstraße Stadtteilschule 21 1 3
Stadtteilschule Ehestorfer Weg Stadtteilschule 21 2 4
Stadtteilschule Fischbek-Falkenberg Stadtteilschule 22 4 6
Stadtteilschule Süderelbe Stadtteilschule 22 2 5

*sechsjährige Grundschule

Harburg
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Schulname Sozialindex Programmart Projektbeschreibung Baubeginn Baufertigstellung
Carl-von-Ossietzky-Gymnasium 5 GBS Küchen Umbau Küche 2021 2022

Gemeinschaftsfläche Umbau zur Essenfläche 2021 2023

Sportfläche Umbau zur
Bewegungsfläche 2021 2023

Erich Kästner-Schule 3 Unterrichtsräume Inklusionsbedarf 2021 2022
Fritz-Köhne-Schule 1 Sportfläche Neubau Sporthalle 2021 2022

Unterrichtsräume Ersatzbau 2021 2022
Unterrichtsräume Neubau 2021 2022
Gemeinschaftsfläche Ersatzbau 2021 2022
Sportfläche Neubau Sporthalle 2021 2022
Sportfläche Ersatzbau 2021 2022
Lehrerbedarf Ersatzbau 2021 2022
Unterrichtsräume Neubau 2021 2022
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Neubau GTS 2021 2022

GBS Küchen Neubau Küche 2021 2022
Sonstiges Jugendclub 2021 2022
Unterrichtsräume Inklusionsfläche 2021 2022
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS

GBS in Kombination mit
Einfeldsporthalle 2021 2023

Sportfläche Zubau Sporthalle in 
Kombination mit GBS 2021 2023

GBS Küchen Küche 2021 2023
Gemeinschaftsfläche Verwaltung 2021 2023
Mischfläche Umbau und Sanierung 2021 2025

Grundschule Am Kiefernberg 3 Sportfläche Sporthalle 2 Felder 2021 2022

Unterrichtsräume Zubau Unterrichtsräume + 
Mensa + Bewegungsraum 2021 2023

GBS Küchen Vitalküche 2021 2023
Sportfläche Zweifeldsporthalle 2021 2022

Grundschule Hasenweg 5 GBS Küchen Umbau / Erweiterung Mensa 
aus SEPL 2021 2021

Nelson-Mandela-Schule im Stadtteil 
Kirchdorf 1 Sportfläche Zubau Zweifeldsporthalle 2021 2023

Mischfläche Zubau Unterrichtsräume -
Hamburger Klassenhaus 2021 2021

Mischfläche Zubau Unterrichtsräume -
Hamburger Klassenhaus 2021 2021

Grundschule Sinstorfer Weg 3 Unterrichtsräume Zubau Unterrichtsräume -
Hamburger Klassenhaus 2021 2022

Unterrichtsräume Anbau 2021 2022
Gemeinschaftsfläche Zubau 2021 2022
Lehrerbedarf Zubau 2021 2022
Unterrichtsräume Umbau 2021 2022

Gymnasium Dörpsweg 5 Unterrichtsräume Zubau 2021 2023
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Umbau zur Vitalküche 2021 2022

Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Zubau GTS-Fläche 2021 2022

Unterrichtsräume Zubau 2021 2023
Unterrichtsräume Ersatzbau 2021 2023
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Zubau GTS-Fläche 2021 2023

Gemeinschaftsfläche Zubau 2021 2023
Lehrerbedarf Zubau 2021 2023
GBS Küchen GBS-Küche 2021 2023

Guter GTS Guter-GTS Pauschal 
Ausstattung 2021 2023

Guter GTS Guter-GTS Fläche 2021 2023

Unterrichtsräume Zubau Unterrichtsräume -
Hamburger Klassenhaus 2021 2021

Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Umbau Mensa 2021 2021

Gymnasium Oldenfelde 5 Unterrichtsräume Zubau 2021 2023
Unterrichtsräume Ersatzbau 2021 2022
Unterrichtsräume Zubau 2021 2022
Unterrichtsräume Umbau 2021 2023
GBS Küchen Einbau Küche 2021 2023
Sportfläche Zubau Gymnastikhalle 2021 2023
Unterrichtsräume Umbau 2021 2022
Unterrichtsräume Umbau 2021 2022
Sportfläche Zubau Sporthalle 2021 2022
Unterrichtsräume Zubau 2021 2024
Mischfläche Zubau Beratungsabteilung 2021 2024
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Zubau 2021 2024

Lehrerbedarf Zubau 2021 2024
GBS Küchen Ganztagsküche 2021 2024
Gemeinschaftsfläche Zubau 2021 2023
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Zubau 2021 2023

GBS Küchen Küche 2021 2023
Unterrichtsräume Zubau 2021 2023

Schule Rönneburg 4 Unterrichtsräume Zubau Unterrichtsräume -
Hamburger Klassenhaus 2021 2021

Sportfläche Zubau Einfeldsporthalle 2021 2022

GBS Küchen Umbau Küche und Doppel-
H-Gebäude 2021 2022

Unterrichtsräume Umbau für Bedarf der
Vorschule 2021 2022

Sportfläche Zubau Sporthalle 2021 2021

Bauplanungen an Schulen durch SBH | Schulbau Hamburg bzw. GMH | Gebäudemanagement Hamburg GmbH mit Stand 10. Juni 2020

4

4

Grundschule Mendelstraße

Gymnasium Hochrad

k.A.

k.A.

2

6

6

4

3

6

ReBBZ Winterhude

Schule Scheeßeler Kehre

Schule An der Gartenstadt

Gymnasium Ohlstedt

Gyula Trebitsch Schule Tonndorf

Hansa Kolleg

Marion-Dönhoff-Gymnasium

ReBBZ Bergedorf

Goethe Schule Harburg 4

Grundschule Fährstraße 1

Elbkinder Grundschule 6

Gymnasium Altona 5

Gymnasium Lerchenfeld 4

Ganztagsschule an der Elbe 2
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Schulname Sozialindex Programmart Projektbeschreibung Baubeginn Baufertigstellung
Schule an der Seebek 3 Mischfläche Zu-/Ersatzbau 2021 2022

Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Mensa Neubau 2021 2023

GBS Küchen Vitalküche 2021 2023
Mischfläche Ersatzbau 2021 2022
Mischfläche Zubau 2021 2022
Sportfläche Zubau Sport 2021 2022
GBS Küchen Vitalküche 2021 2022

Schule Bekkamp k.A. Mischfläche Zu- und Ersatzbau 2021 2022
Schule Brehmweg 2 Unterrichtsräume Ausbau zur 4-Zügigkeit 2021 2023

Mischfläche Sanierung bzw. 
Ersatzverdichtung in Aula 2021 2021

Mischfläche Sanierung bzw. 
Ersatzverdichtung in Aula 2021 2021

Sportfläche Neubau Einfeldsporthalle 2021 2022
Unterrichtsräume Zubau Unterrichtsräume 2021 2022
Gemeinschaftsfläche Zubau 2021 2022
Lehrerbedarf Zubau 2021 2022
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Zubau 2021 2022

GBS Küchen Gerätepausch.
Küchenoptimierung 2021 2022

Schule Ernst-Henning-Straße 4 Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Zubau Mensa 2021 2023

Unterrichtsräume Zubau 2021 2022
Sportfläche Zubau Einfeldsporthalle 2021 2022
Unterrichtsräume Zubau 2021 2021
Unterrichtsräume Umbau 2021 2021

Schule Islandstraße 4 GBS Küchen Umbau Mensa 2021 2022
Schule Jenfelder Straße 1 Unterrichtsräume Zubau 2021 2021

Mischfläche Ersatzbau 2021 2022
Unterrichtsräume Zubau 2021 2022
Sportfläche Bewegungsfläche 2021 2022
GBS Küchen Küche 2021 2022
Sonstiges Inklusionsflächen 2021 2022

Schule Marmstorf 5 Unterrichtsräume Zubau Unterrichtsräume -
Hamburger Klassenhaus 2021 2022

Schule Max-Eichholz-Ring 4 Unterrichtsräume Umbau 2021 2021
Unterrichtsräume Klassen- und Fachräume 2021 2022
Mischfläche Baugrund, Denkmalschutz 2021 2022
Sportfläche Zubau Gymnastik-Halle 2021 2022
Gemeinschaftsfläche Zubau 2021 2022
Sonstiges Sanitäreinrichtung 2021 2022
GBS Küchen Küche 2021 2023
Sonstiges Umbau Inklusion 2021 2023
Unterrichtsräume Umbau zu Klassenräumen 2021 2021
GBS Küchen Umbau Mensa 2021 2021

Schule Sethweg 5 Sportfläche Bewegungsraum 2021 2022
Mischfläche Ganztagsgebäude 2021 2022
Mischfläche Ganztagsgebäude 2021 2022
GBS Küchen Vitalküche 2021 2022

Schule Vizelinstraße 1 Sportfläche Zubau Sporthalle 2021 2022
Unterrichtsräume Zubau Inklusion 2021 2024

Lehrerbedarf Zwischenbau Zubau Lehrer 2021 2024

Unterrichtsräume Zwischenbau Zubau 
Unterricht 2021 2024

Unterrichtsräume Zubau Inklusion GS 2021 2024
Sportfläche Neubau Dreifeldsporthalle 2021 2022
Sportfläche Zuschuss RISE 2021 2022

Stadtteilschule Fischbek / Falkenberg 4 Sonstiges Umbau Küche 2021 2021
Mischfläche Ersatzbau 2021 2022
Gemeinschaftsfläche Zubau 2021 2022
Sportfläche Zubau Sporthalle 2021 2023
Sportfläche Sporthalle Ersatzbau 2021 2023
Unterrichtsräume Zubau 2021 2023
Unterrichtsräume Zubau Fachgebäude 2021 2023
Gemeinschaftsfläche Zubau 2021 2023
Lehrerbedarf Zubau 2021 2023
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Zubau 2021 2023

GBS Küchen Ganztagsküche 2021 2023
Sportfläche Zubau Sporthalle
Unterrichtsräume Zubau 
Mischfläche Zubau Mensa
GBS Küchen Zubau Küche

Stadtteilschule Süderelbe 2 Gemeinschaftsfläche Einbau Lehrküche 2021 2022
Stadtteilschule Wilhelmsburg 1 GBS Küchen Umbau Küche 2021 2021

Unterrichtsräume Ersatzbau
Unterrichtsräume Zubau
Gemeinschaftsfläche Zubau 
Lehrerbedarf Zubau 
Ganztagsfläche / GBS 
/GTS Zubau 

GBS Küchen Küche
Unterrichtsräume Zubau Unterrichtsfläche
Sportfläche Zubau Dreifeldsporthalle

Quelle: Daten von SBH I Schulbau Hamburg und GmH I Gebäudemangement Hamburg GmbH 

1

2

4

2

6

1

4

2

5

5

5

3

2

5

1

Schule auf der Veddel

Schule Stengelestraße

Stadtteilschule Am Heidberg / Grundschule 
Am Heidberg 

Stadtteilschule Eidelstedt

Stadtteilschule Hamburg-Mitte

Stadtteilschule Kirchwerder

Schule Kamminer Straße

Schule Mendelssohnstraße

Schule Ohrnsweg

Schule Redder

Schule Bekassinenau

Schule Charlottenburger Straße

Schule Döhrnstraße

Schule Fahrenkrön

Schule Fünfhausen-Warwisch

2021 2022

Stadtteilschule Oldenfelde 3 2021 2023

Struensee Gymnasium 2
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	Schriftliche Kleine Anfrage der Abgeordneten Sabine Boeddinghaus (DIE LINKE) vom 08.06.20 und Antwort des Senats 
	Betr.: Schulentwicklungsplanung und -umsetzung: Was‘ los da?! 
	Einleitung für die Fragen: 
	Einleitung für die Antworten: 

	Frage 1: Mit welchen konkreten Schritten hat die zuständige Behörde auf die Beanstandungen des Rechnungshofs hinsichtlich des Schulbaus und Gebäudemanagements reagiert? 
	Antwort zu Frage 1: 

	Frage 2: Welche der geplanten Maßnahmen wurden an welchen Schulen wie weit umgesetzt? (Bitte unter Bezug auf die Planungen, die im SEPL 2019 niedergelegt sind, für jede Schule so detailliert wie möglich in Form einer Excel-Tabelle beantworten, Zielvorgabe der einzelnen Projekte und Umsetzungsstand, die Schulform, den Sozialindex angeben und analog zum SEPL nach den Bezirken gliedern.) 
	Antwort zu Frage 2: 

	Frage 3: Inwiefern finden in Zukunft die Regionalen Bildungskonferenzen (RBK) als Gremien der systemischen Schulentwicklung und Schulentwicklungsplanung bisher Berücksichtigung? 
	Frage 4: Wie werden die Regionalen Bildungskonferenzen bei der Umsetzung der Schulentwicklung in Zukunft eingebunden? 
	Frage 5: Wie viele Sitzungen der RBK haben seit Veröffentlichung des Entwurfes des aktuellen Schulentwicklungsplanes stattgefunden? (Bitte pro Region unter Angabe der thematischen Schwerpunkte der jeweiligen Sitzungen angeben.) 
	Antwort zu Fragen 3, 4 und 5: 

	Frage 6: Wie viele Grundschulen werden ab dem Schuljahr 2020/2021 mehr Klassen haben als im letzten Schuljahr? (Bitte den genauen Aufwuchs pro Standort und Jahrgang sowie die Schulregion und den Sozialindex in einer Excel-Tabelle angeben.) 
	Antwort zu Frage 6: 

	Frage 7: Wie viele Grundschulen davon müssen dafür auf Differenzierungs- und oder Fachräume verzichten? (Bitte pro Standort angeben.) 
	Antwort zu Frage 7: 

	Frage 8: Wie viele Stadtteilschulen werden ab dem Schuljahr 2020/2021 mehr Klassen führen als im letzten Schuljahr? (Bitte den genauen Aufwuchs pro Standort und Jahrgang sowie die Schulregion und den Sozialindex in einer Excel-Tabelle angeben.) 
	Frage 9: Wie viele Stadtteilschulen davon müssen dafür auf Differenzierungs- und oder Fachräume verzichten? (Bitte pro Standort angeben.) 
	Frage 10: Wie viele Gymnasien werden ab dem Schuljahr 2020/2021 mehr Klassen führen als im letzten Schuljahr? (Bitte den genauen Aufwuchs pro Standort und Jahrgang sowie die Schulregion und den Sozialindex in einer Excel-Tabelle angeben.) 
	Frage 11: Wie viele Gymnasien davon müssen dafür auf Differenzierungs- und oder Fachräume verzichten? (Bitte pro Standort angeben.) 
	Antwort zu Fragen 8 bis 11: 

	Frage 12: An welchem Schulstandort sind bereits die neuen Klassenraummodule („Hamburger Klassenhaus“) zum Einsatz gekommen? (Bitte pro Standort die genaue Anzahl angeben und für welche Klassenstufe die Module genutzt werden.) 
	Antwort zu Frage 12: 

	Frage 13: Wie sieht der derzeitige Entwicklungsstand in den Schulregionen bezüglich Bauplanung/Baubeginn/Bezug neuer Standorte und zusätzlicher Räume genau im Einzelnen aus? (Bitte pro Region und Schulstandort mit Sozialindex in einer Excel-Tabelle aufführen.) 
	Antwort zu Frage 13: 

	Frage 14: Bezüglich der Schüler-/-innenprognosen in den jeweiligen Regionen: Gibt es überfrequente Klassen? 
	Wenn ja, an welchen Schulstandorten in welchen Regionen und in welchen Jahrgängen genau mit welchem Überhang? 
	Antwort zu Frage 14: 
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